



ФОТО ИТАР-ТАСС

ДЕДУШКА ИЛЬИЧА

В КАКОЙ СЕМЬЕ РОДИЛСЯ БУДУЩИЙ ВОЖДЬ МИРОВОГО ПРОЛЕТАРИАТА

ТЕКСТ **Алексей Алексеев**
 ФОТО **ИТАР-ТАСС,**
РИА Новости,
Фотоархив
журнала «Огонёк»,
Фотохроника ТАСС,
Михаил Медведев/
Фотохроника ТАСС,
APIC/Getty Images

Этой весной коммунистические партии России шумно отметили 149-летие со дня рождения Владимира Ленина (Ульянова). За это время Ленин был многократно канонизирован и развенчан. В рассказах о нем теперь трудно отделить правду от вымысла. «Деньги» подняли факты и попытались подсчитать благосостояние семьи Ульяновых до появления на свет великого Ильича, описать в цифрах жизнь обычной провинциальной семьи среднего класса во второй половине XIX века.



Старшее поколение изучало это всю жизнь, для читателей моложе напомним. Семья, в которой родился будущий вождь мирового пролетариата, в 1870 году выглядела следующим образом. Отец — Илья Николаевич Ульянов. 39 лет. Дворянин, инспектор народных училищ. Коллежский советник (гражданский чин VI класса, соответствующий полковнику пехоты). Мать — Мария Александровна Ульянова (урожденная Бланк). 35 лет. Дворянка, дочь помещика, домохозяйка. Дети: Анна, 6 лет; Александр, 4 года; Владимир, младенец.

В Симбирск Ульяновы переехали из Нижнего Новгорода в 1869 году. В тот год в 34 губерниях была учреждена новая должность — инспектора народных училищ. Илья Ульянов занял эту должность в Симбирской губернии. Его обязанности

состояли в надзоре за деятельностью начальных народных школ в губернском городе и в губернии. По сохранившимся бухгалтерским книгам установлено, что жалованье инспектора народных училищ И. Н. Ульянова составляло 73 рубля 50 копеек в месяц.

Уровень доходов

В 1870 году в селе Уренско-Карлинское Симбирской губернии разыскивали певчего в церковный хор. Требования к кандидату были такими: «Хороший, сильный, обработанный, имеющий хоть слабое понятие в нотном пении бас. С этим занятием должна быть соединена какая-нибудь хозяйственная должность». Жалованье — 100 рублей. Не в месяц, в год.

Высококвалифицированный рабочий в те годы зарабатывал в месяц не более 30 рублей (при 12-часовом рабочем дне и одном выходном в неделю). Но даже 15–20 рублей в рабочей среде считались хорошей зарплатой. Из провинциальных чиновников лишь 15% получали больше 100 рублей в месяц. Ординарный профессор университета получал 250 рублей в месяц (и это с учетом квартирной и столовой надбавки).

Те 73 рубля 50 копеек, что получал ежемесячно Илья Ульянов, — это 882 рубля в год. Барон Ипполит фон Шиллинг, составивший для Русского географического общества «Статистическое описание города Тобольска», зафиксировал примерные бюджеты горожан с разным уровнем доходов. Уровень жизни в Симбирске отличался от уровня жизни в Тобольске. Тем не менее соотношение статей семейного бюджета должно быть похожим. По данным барона фон Шиллинга, семья с доходом около 1 тыс. рублей в год тратила на питание примерно 30% всех денег, на жилье, отопление и освещение — около 12%, на одежду, обувь и постельное белье — около 20%, на прислугу — около 12%.

При таком раскладе ежемесячно Ульяновы должны были тратить на питание примерно 22 рубля в месяц. Чтобы понять, что можно было купить на эти деньги, посмотрим на цены симбирского базара в 1870 году.

На что тратили

Если цены на основные продукты питания в Симбирске не сильно отличались от общероссийских, то промышленные товары стоили выше средне-русского уровня. Об этом писал в «Историко-статистическом описа-